

毕节邮政

乡村服务零距离

乌江源百里画廊，碧波倒映着嶙峋山峰，苗寨的飞檐在晨雾中若隐若现。“原来我们出村走的是悬崖小路，现在沿着柏油路自驾15分钟就能到集镇，住的是特色民居吊脚楼，随时能视频通话、刷短视频。我还可以利用邮政平台帮助村民卖农货。”毕节市黔西市新仁乡化屋村邮政便民服务站店主杨雨美声音响亮而自豪。

毕节邮政充分发挥网点+站点优势，以落实网点“七责”工作为针，以普惠服务为线，将央企的政治责任与社会担当融入助力乡村振兴的滚滚洪流，在化屋村织就了一幅“兴业、美村、富民”的锦绣画卷。

**根系深扎：“七责”落地
筑牢乡村服务桥头堡**

毕节邮政以打造成为“贵州邮政贯彻新发展理念示范区”为契机，通过服务责任夯实基础、普惠责任托举民生、渠道责任畅通脉络、协同责任激发效能、管理责任固本强基、社会责任彰显担当、发展责任驱动未来。将网点“七责”延伸到村庄、落实在百姓的生活日常。

沿着蜿蜒的旅游公路驶入化屋村，一座白墙青瓦的邮政便民服务站矗立在村口，门楣上的“化屋村综合便民服务站”几字在阳光下格外醒目。这里不仅是物流网络的神经末梢，更是毕节邮政践行“七责”的生动缩影。

“以前取包裹，要花10多块钱打车去镇上，来回折腾半天。”村民杨秀英记忆犹新。如今，在“邮快合作”模式下，中通、申通等7家快递企业的快件统一入驻服务站，邮政“直接到村”的绿色邮车每日穿梭于山间公路，将包裹直接送达服务站。乡邮员按逐日班次运行，站

点收寄的邮件当天即可搭上邮车发往全国，真正实现“取件就在家门口，寄件不用出村寨”。

村民赵蓉笑着：“现在寄腊肉给城里的孩子，扫码下单后半小时就有人上门收件，又快又方便。”这些看似寻常的改变，每年可为化屋村200余户村民节约寄取件成本10万余元，更将“最后一公里”的焦慮化为“零距离”的温暖。

**产业赋能：畅通双循环
激活乡村经济血脉**

在化屋村邮乐小店站点的电商农特产品展示区，黄粑、小黄姜等本地农特产品琳琅满目，前来购买的游客络绎不绝。店主杨雨美介绍，“游客中意的产品，直接扫码就可以下单。游客到了，包裹也就到家了”。杨雨美通过入驻邮乐网、开通邮乐小店，上架了本地农特产品6款，累计带动小黄姜、民族特色刺绣服饰销售数千单。其中赵玉学黄粑订单量持续攀升，仅此一项销售额已有283万元。

赵玉学黄粑是当地的一家小微企业，专业生产本地特色产品——黄粑。老板赵玉学表示，“邮政的服务真是暖到心坎上了，生产原材料直接送到家，产品可以通过邮乐网、黔邮乡情平台远销省内省外。由于我们是邮政的示范企业，还能办理50万元惠农贷款，可以说邮政就是我们的娘家人”。

邮政的赋能远不止于销售，由其提供的一台免费双屏机，搭载着“邮掌柜”系统，成为小店智慧运营的“中枢神经”。商品管理、运营监控、收银结算、批销进货……曾经需要往返县城处理的繁杂事务，如今在指尖就可以轻松完成。通过该系统便捷的批销渠道，杨孟美节约了大量往返路费和时间成本，通

富民产业加速跑

过“邮掌柜”系统带动，全店月均收入达7000余元，生动诠释了渠道责任与协同责任的乘数效应。

**金融活水：“邮”惠民生
浇灌致富之花**

在化屋村综合便民服务站简易金融服务区，商户杨浩宇正在办理收款码牌激活业务。“以前收款都是现金和线上平台，存取都不方便。现在家门口就能办理收款码牌，切实解决了我们经营的后顾之忧。”杨浩宇说。

村民杨瑞华在站点申请10万元“融资E贷”，用于自家农家乐的经营周转，银行经理2小时就到现场审核通过，“以前跑银行要半天，现在家门口就能办贷款，利息还低。”杨瑞华高兴地表示。

此外，站点开通的代缴水电费、话费充值等服务，更是让外出务工的年轻人通过手机远程就能帮家里解决琐事。

毕节邮政严格落实毕节市委、市政府工作要求，扎实推进“村邮站+快递超市+简易金融”建设工作，将普惠金融深度嵌入乡村振兴战略，构建起简易金融不出村、综合金融不出镇的服务体系。站点可办理小额取现、转账汇款、贷款咨询等业务。截至今年7月，化屋村便民服务站均实现寄递、金融、农村电商100%叠加。累计引荐融资E贷客户7户，授信金额85.4万元，办理商户码牌10户，新增会员引流389人，带动引流金融资产560万元。

邮政的赋能远不止于销售，由其提供的一台免费双屏机，搭载着“邮掌柜”系统，成为小店智慧运营的“中枢神经”。商品管理、运营监控、收银结算、批销进货……曾经需要往返县城处理的繁杂事务，如今在指尖就可以轻松完成。通过该系统便捷的批销渠道，杨孟美节约了大量往返路费和时间成本，通

随着乡村旅游的持续升温，邮政将服务触角延伸至文旅领域，打造“旅游+邮政”特色品牌。面对化屋村日益火爆的旅游热潮，便民服务站化身“文旅驿站”，游客不仅能在便捷寄递苗家特色服饰，还能通过邮乐网上线平台，将旅途中的惊喜直接寄回家。邮政分销产品区的本地菜籽油、时令水果等特色商品，也成为游客青睐的“乡村味道”。

从代购生活物资，到代寄地方特产，便民服务站切实满足了村民日常所需。店铺的日用品零售区与邮政分销产品区互为补充，既保障了村民的“米袋子”“油瓶子”，也通过“大单品进村”丰富了商品选择，提升了生活品质。

如今，走进化屋村综合便民服务站，看到的是一幅生机勃勃的景象：乡邮员正将新到的包裹整齐上架；店主通过邮掌柜系统高效管理库存；游客饶有兴趣地扫码选购特色农产品；村民轻松取走远方的牵挂，也寄出丰收的喜悦……该服务站已成为最具活力的公共服务节点。

乌江之水奔流不息，见证着化屋苗寨的沧桑巨变，绿色邮路蜿蜒向前，承载着毕节邮政的使命担当。从基础服务扎根的坚韧，到产业赋能的智慧；从普惠金融的温情，到寄递网络的高效；从助力农产品出山的决心，到服务八方游客的热忱——毕节邮政以网点“七责”为笔，在乌江源畔奋力书写着服务乡村振兴的时代答卷。这幅画卷，底色是邮政绿的担当，亮色是惠民生的温度，终将汇入黔西北高原壮阔的振兴洪流，生生不息。

(钟思平)

普惠共享：多维服务 托起乡村美好生活

在推进“七责”工程的迭代升级过程中，便民服务站早已超越单一的寄递功能，蝶变为集金融、民生、文旅服务于一体的乡村“服务综合体”。

(钟思平)

南方电网贵州毕节赫章供电局

电力赋能“金叶”梦 乡村振兴电力足

在毕节市赫章县可乐乡新民村，一片片长势喜人的烤烟田，如同铺展在山间的绿色绸缎，不仅承载着村民对美好生活的向往，更照亮了乡村振兴的致富路。

每年7月至9月，是新民村烤烟生产的关键期，从育苗时的精心呵护，到移栽后的悉心培育，再到采摘时的颗粒归仓，每一个环节都浸透着村民的汗水。而烘烤环节，更是凝聚着大家对丰收的殷切期盼。

烤烟种植是新民村的支柱产业，也是村民增收的“钱袋子”。如今，全村烤烟种植面积已达110多亩，烤烟产量预计为村民带来约50万元收益，将有效促进村民增收致富。

为进一步提升产量与品质，今年该村新增2间电能烤烟房，对电力的需求也越来越大。“用电问题不解决，再好的烤烟房也派不上用场。”新民村村委会急群众之所急，多次召开专题会议部署电力保障

工作，明确要求南方电网贵州毕节赫章供电局可乐供电所全力攻坚。

接到需求后，可乐供电所迅速响应，成为解决问题的核心力量。8月份起，便组织工作人员深入新民村，一方面与烟农拉家常、细致询问用电需求，确保精准对接；另一方面带着工具沿线路全面勘察，实地掌握新建烤烟房的用电负荷情况与线路布局，为后续电力保障工作筑牢基础。

电力足则产业兴，产业兴则乡村旺。可乐供电所的及时援手，为新民村的“金叶”产业送上了“及时电”。如今，在充足电力的护航下，新民村的烤烟田孕育着更大的丰收希望，村民们正沿着这条“金色产业路”，一步步书写着增收致富、乡村振兴的新篇章。

图为新民村种植的烤烟。

(文/图 邓航)

六盘水市

打造水清岸绿三岔河

三岔河为长江流域乌江干流上游，流经六盘水市钟山、水城、六枝等地，境内长12976千米，是当地百姓心中的“母亲河”。

近年来，六盘水市围绕河湖长制工作“六大任务”，以“水清、河畅、岸绿、景美、人和”为目标，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，坚持系统治理，持续提升河湖保护治理水平，通过多年努力，水清岸绿的三岔河已成为当地的“幸福河”。

河长护航，打造生态名片。三岔河（六盘水市段）有五级河长146名、监督员50余名、保洁员160余名。通过纵横推进河长制，三岔河（六盘水市段）水环境质量持续改善，国控、

省控断面水质达到或优于Ⅲ类，沿岸群众满意度、获得感、幸福感得到明显增强，特别是重要支流水城河，已经成为六盘水市的城市生态名片。

加大投资，推进综合治理。六盘水市先后投入2677亿元，通过治污、清淤、生态补水、生态修复、景观打造等综合治理，增强河岸居民的幸福感。定期举办各类活动，增强公众的参与感和文化认同感，提升凉都生态品质。

挖掘价值，发挥经济效益。该市挖掘水文化，营造水文化氛围。全面开发河道生态、文化、休闲、旅游、商贸、康体六大功能，实现水文化价值。利用特色街区、水城古镇、集装箱等方式，在沿河两岸打造特色产业产品展销平台，增加就业岗位和农民收

入。

同时，完善康养建设，实现休闲、旅游等多层次康养需求，提升市民幸福感。

创新管理，推动持续发展。六盘水市建立了“河长制+志愿者”模式，鼓励居民参与护河行动，形成共建共享氛围。通过市场化运营管护，引入社会投资参与日常运营维护，创造良好的投资环境及居住环境。并运用物联网、无人机巡河等技术，实时监控水质、水位，提升管理效率。

当前，六盘水市正以河湖长制为平台，把群众关心、社会关注的河湖治理提升作为目标，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(郑丽)

催办审计公告

贵州环宇恒达建设工程有限公司：
贵公司作为望谟县边饶镇农村“组组通”硬化路工程项目设计施工总承包(EPC)工程(喜座至和平至高明、红拜坪至和平)的施工单位，项目完工至今贵方未提交审计材料。

贵州益华建筑工程有限责任公司：

贵公司作为望谟县边饶镇农村“组组通”硬化路工程项目设计施工总承包(EPC)工程(高寨桥至余家寨、何家山至考水)的施工单位，项目完工至今贵方未提交审计材料。

贵州惠利建设有限公司：

贵公司作为望谟县打易镇农村“组组通”硬化路工程项目设计施工总承包(EPC)工程(老康组至打仰组)的施工单位，项目完工至今贵方未提交审计材料。

现正式通知上述公司自本公告见报之日起7日内未提交审计资料，我公司将现有材料开展审计工作，由此带来的所有后果由贵方自行承担。

特此公告。

望谟县富达交通建设有限责任公司

2025年8月23日

以下公司是贞丰县白层镇农村公路组通2017年建设项目的施工单位，项目完工至今未提交审计材料。

贵州通用水利电力工程有限公司：

(丰拜至播光、喜俄至巴蕉湾、北盘江至这洞、坡们三组至坡们渡口、阴河至石坂井)通组公路的施工单位。

贵州钢建工程有限公司：

(大水井至竹林湾、丰拜至播光、喜俄至巴蕉湾、北盘江至这洞、坡们三组至坡们渡口、阴河至

催办审计公告

石坂井、董箐至干河沟、上双龙至下双龙、新和平大寨至新民、坝洋至下许料、纳丫田至昌卜、巴蕉湾至后龙五组、纳笑丫口至阴河、大田至敖上四组、大水井至竹林湾)通组公路的施工单位。

现正式通知上述公司若在7日内未提交审计资料，我单位将以现有材料开展审计工作，因此带来的所有后果由贵方自行承担。

特此公告。

贞丰县白层镇人民政府

2025年8月21日

荔波供电局

精准服务助力无火厨房

近日，在黔南州荔波县三力酒店后厨，厨师长操作电磁炒锅，只见食材翻滚却不见明火，温度计一直稳定在28摄氏度。“没有明火后，火候更好控制了。”三力酒店厨师长说。

告别炙烤与油烟蒸腾，“无火厨房”正在荔波县的酒店和民宿间兴起。刚开始，推广“无火厨房”并不顺利，面对业主对停电、成本、菜品口味的疑虑，荔波供电局以“一户一策”精准破题，算清三笔账：经济账，能真省钱，以一家月均用5000立方米燃气的饭店为例，燃气费约要225万元，而同等能量的电费仅要16万元，一年可节省7万余元；安全账，让人真安心，可以根除燃气泄漏与火灾风险；品牌账，能真增值，可

获得国家绿色电力证书，显著提升店面的“绿色酒店”形象与价值。

同时，为打消小商户顾虑，荔波供电局推出了“三零三省”服务，即零上门、零审批、零投资和省力、省时、省钱，让小商户可以放心安装“无火厨房”。

此外，为服务当地经济社会发展，荔波供电局还锚定该县核心区“10分钟充电圈”，同步布局“全电交通”，截至今年7月，在全县安装充电桩262个，其中182个为120千瓦快充桩，让“车到即充”成为现实。2025年，该县景区电动汽车充电量达48867万千瓦时，激增94.71%，预计减碳约373万吨。

(莫治仁 王献镭 郎虎 赵雍)

中铁二十三局黄百铁路项目

隧道掘进驶入“快车道”

在中铁二十三局黄百铁路项目贵州段新院隧道2号横洞深处，一声闷响之后，掌子面岩石应声而落。硝烟散尽，技术员王工迅速上前测量：“轮廓平整，超挖控制在7厘米以内，不错。”这次精准爆破，是该局项目部以技术创新驱动隧道施工效率跃升的缩影。

精准爆破：毫米之间见真章

在隧道开挖中，超挖意味着混凝土浪费和成本飙升，欠挖则需返工，会延误工期。中铁二十三局黄百铁路项目技术管理团队把精准爆破作为首要攻坚目标开展工作。

“关键在于对炸药的用量、炮眼布局及起爆时序的极致掌控。”新院隧道技术负责人伍泽伟指着掌子面密集的炮眼解释说，团队摒弃了粗放模式，采用光面爆破与预裂爆破技术，即每次爆破前，技术人员如同“岩层雕刻家”，依据地质变化反复验算优化参数。

在爆破实施环节，该项目自主研发的电子雷管精准起爆系统发挥了关键作用。爆破员通过手机APP轻点，就可设定复杂起爆顺序和毫秒级延时。“这像是指挥一场岩石的交响乐。”中铁二十三局爆破公司负责人谭洪华如此比喻。严苛的工序控制将超挖压至最低，并彻底杜绝了欠挖风险。

实施精准爆破后成立竿见影：平整的隧道壁大幅减少二衬混凝土用量，更避免了超欠挖返工的浪费。初步测算，此项技术让隧道的施工成本得到显著下降。

工序优化：无缝接力抢时间

“稳住节奏，再提速。”在狭窄的作业面上，风枪怒吼声密集响起。提升风枪打眼与装药速度，是打破掘进效率瓶颈的关键一步。

黄百铁路项目管理团队双管齐下，一方面对风枪手开展高强度特

训，固化标准化操作流程，优化打眼顺序与手法。另一方面引入新型装药结构与高效工具，确保保炸药填充均匀，能量释放充分，通过精准调度与班组默契配合，风枪打眼与装药工序实现了真正的无缝接力，装药耗时大幅压缩。

“现在爆破完的效果，看一眼就安心。”中院隧道开挖初支班组长胡大刚指着刚清理出的规整断面感慨说，“破石均匀，轮廓清晰，后续出渣、立拱架顺畅无比，施工进度都难。”

智慧协同：接力赛跑创纪录

隧道施工程序环环相扣，只要工序衔接不畅就会导致窝工与浪费。中铁二十三局黄百铁路项目技术管理团队扎根一线，成为施工队伍的贴身效率顾问。该项目经理部负责人表示，他们的目标是让开挖、初支、二衬像完美接力赛，每一棒又快又稳。在开挖与初支环节，团队优化人机配置，缩短围岩暴露时间，同时建立高效的现场指令传达机制，杜绝“空等”；初支与二衬的衔接也很关键，该项目引进了自行式液压衬砌台车，让智能振捣系统结合激光定位系统，使衬砌厚度合格率达100%，既提升了效率，又减少了操作人员数量。

新院1号横洞二衬班长邓道高称，由于施工环节质量更稳、进度更快，因此月均能完成3模衬砌。且在智能装备的加持下，二衬施工效率与初支进度紧密配合，循环周期显著缩短。

中铁二十三局黄百铁路项目以技术管理为核心，深耕精准爆破、工序优化与智慧协同，成功推动隧道施工驶入快车道。目前，隧道工程正严格按照节点计划高效、稳步推进，为黄百铁路如期建成通车奠定了坚实基础。</